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Ο El greco

Ο Δομήνικος Θεοτοκόπουλος (1 Οκτωβρίου 1541 – 7 Απριλίου 
1614), γνωστός επίσης με τo ισπανικό προσωνύμιο El Greco, 
δηλαδή Ο Έλληνας, ήταν Kρητικός ζωγράφος, γλύπτης και 
αρχιτέκτονας της Ισπανικής Αναγέννησης. Έζησε το μεγαλύτερο 
μέρος της ζωής του μακριά από την πατρίδα του, δημιουργώντας 
το κύριο σώμα του έργου του στην Ιταλία και στην Ισπανία. 
Εκπαιδεύτηκε ως αγιογράφος στο Ηράκλειο.



Νεανικά χρόνια

Ο Δομήνικος Θεοτοκόπουλος γεννήθηκε πιθανότατα το 1541 στον 

Χάνδακα, το σημερινό Ηράκλειο της Κρήτης, την εποχή της 
Βενετοκρατίας. Ο Θεοτοκόπουλος εκπαιδεύτηκε ως αγιογράφος,  
μελέτησε από νεαρή ηλικία την αρχαία ελληνική και κλασική 
γραμματεία. Εξοικειώθηκε από νωρίς με έργα καλλιτεχνών της 
Αναγέννησης και από το 1563 εξασκούσε επίσημα το επάγγελμα 
του ζωγράφου. 



Ιταλία

Με δεδομένο πως η Κρήτη ανήκε στην επικράτεια της 

Δημοκρατίας της Βενετίας, ήταν φυσιολογική η εγκατάστασή του 
στη Βενετία για τη συνέχιση των σπουδών του. Έζησε στη Βενετία 
περίπου μέχρι το 1570 επιχειρώντας να ακολουθήσει τα πρότυπα 
των καλλιτεχνών που κυριαρχούσαν στη καλλιτεχνική ζωή της 
πόλης. Την ίδια περίοδο υιοθέτησε την τεχνική της ελαιογραφίας, 
ζωγραφίζοντας πλέον σε μουσαμά και εγκαταλείποντας το ξύλο.



Ισπανία

Το 1577 καταγράφεται η παρουσία του Γκρέκο στην Ισπανία. 

Αρχικά εγκαταστάθηκε στη Μαδρίτη και αργότερα στο Τολέδο που 
αριθμούσε περίπου 62.000 κατοίκους. Εκεί δημιούργησε ορισμένα 
από τα πιο γνωστά έργα της ώριμης περιόδου του και γνώρισε την 
καθιέρωση. Επίσης εκεί απέκτησε ένα γιο, τον Χόρχε Μανουέλ. Το 
εργαστήριο του γνώρισε μέγιστη ακμή κατά την περίοδο 1600-
1607, ενώ συνεργάτης του υπήρξε από το 1597 και ο γιος του. 



Το τέλος του

Πέθανε στις 7 Απριλίου του 1614, πριν ολοκληρώσει ένα έργο και 

αρχικά θάφτηκε στην εκκλησία του Αγίου Δομήνικου στο Τολέδο. 
Το 1619, ο γιος του μετέφερε το λείψανό του στην εκκλησία του 
Σαν Τορκουάτο, η οποία αργότερα κατεδαφίστηκε με αποτέλεσμα 
να χαθεί το φέρετρό του. Στην απογραφή που συνέταξε ο γιος του 
μετά το θάνατο τού Γκρέκο, αναφέρονταν 143 ολοκληρωμένοι 
πίνακες, 45 γύψινα ή πήλινα προπλάσματα, 150 σχέδια, 30 σχέδια 
για ρετάμπλ καθώς και 200 χαρακτικά έργα.



Μεταθανάτια φήμη

Κατά τη διάρκεια της ζωής του, το έργο του εκτιμήθηκε και 

προωθήθηκε περισσότερο από τους  λόγιους, ουμανιστές και 
διανοούμενους και λιγότερο από το καλλιτεχνικό κατεστημένο. 
Αργότερα, αγνοήθηκε για μία περίοδο περίπου τετρακοσίων ετών. 
Η τέχνη του Θεοτοκόπουλου ήταν αρκετά προσωπική και 
αυτόνομη. Στη διάρκεια του 17ου αιώνα, υπό την άνθιση του 
κλασικισμού, και στις αρχές του 18ου, οι πίνακές του θεωρούνταν 
«υπερβολικοί» και «επιτηδευμένοι».



Επίδραση στον 20ό αιώνα

To έργο του Πάμπλο Πικάσο χαρακτηρίζεται από τον Γκρέκο, τον 

«πατέρα του» στη ζωγραφική όπως ο ίδιος τόνιζε. Ο Νίκος 
Καζαντζάκης, στο αυτοβιογραφικό του έργο Αναφορά στον Γκρέκο, 
επίσης εξέφρασε με το δικό του τρόπο το θαυμασμό που έτρεφε 
για το έργο του. Το 2014 ανακηρύχθηκε έτος Ελ Γκρέκο στην 
Ισπανία. Η Ελλάδα τον τίμησε και αυτή, κηρύσσοντας το 2014 έτος 
Ελ Γκρέκο και παρουσιάστηκαν τρεις εκθέσεις στην Αθήνα.



Διάσημα έργα
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